

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10

La cuestión colonial en Inglaterra

Banquete en honor de los primeros ministros de las colonias. Discurso de Mr. Laurier.—La cuestión de raza en el Canadá.—Fusión de vencedores y vencidos.—El nuevo Imperio británico, según lord Salisbury.—Federación de Inglaterra y sus colonias.—Los parlamentos coloniales.

En el banquete con que el príncipe de Gales y la junta directiva del Instituto Imperial de Londres—asociación que tiene por objeto fomentar las buenas relaciones entre Inglaterra y sus colonias—obsequiaron á los primeros ministros coloniales el viernes último, se pronunciaron algunos discursos, de que nos parece oportuno dar idea á nuestros lectores.

Presidió el banquete el príncipe de Gales, que es también presidente del Instituto, y entre la numerosa y escogidísima concurrencia figuraban, además de los jefes de los gobiernos coloniales en cuyo honor se celebraba la fiesta, el primer ministro lord Salisbury, el ministro de las Colonias lord Chamberlain, el Arzobispo de Canterbury, lord Rosebery, el almirante Ward, lord Lonsdowne y otros personajes eminentes.

Contestando al breve discurso con que el príncipe de Gales propuso el brindis por «nuestros huéspedes, los primeros ministros de las Colonias», pronunció Mr. Laurier, el jefe del gobierno del Canadá, un discurso que fué muy aplaudido, del cual traducimos los siguientes párrafos: «En los pocos días que mis colegas y yo tenemos la fortuna de llevar en Inglaterra, hemos recibido pruebas multiplicadas de que las colonias ocupan en el momento actual lugar importante en el afecto del pueblo inglés.

Las colonias nacieron para convertirse en naciones. En mi país, y quizá también en Inglaterra, se ha observado que el Canadá tiene una población que en algunos casos excede, y en muchos otros rivaliza, con la de naciones independientes, y se ha visto que tal vez podría llegar una época en que el Canadá se convirtiera en nación independiente.

Mi respuesta es, simplemente, que el Canadá es una nación. (Aplausos). El Canadá es libre, y la libertad es su nacionalidad. Aunque el Canadá reconoce el dominio de una potencia soberana, yo afirmo que la independencia no puede darnos más derechos de los que al presente disfrutamos. Digo luego que si Inglaterra se viera en peligro, todas las colonias acudirían en su defensa, y al asegurar que la población francesa del Canadá, á que él pertenece, lejos de guardar rencor á Inglaterra, solo abraza sentimientos de la más acendrada lealtad para la madre patria, agrega:

«Es cierto que durante el siglo pasado y el anterior, sostúvose entre Inglaterra y Francia una larga guerra, ó mejor dicho, un largo duelo por la posesión del Norte América; pero en la última batalla que se dió en las llanuras de Abraham, ambos generales, el vencedor y el vencido perecieron. Si vais á la ciudad de Quebec, vereis un monumento erigido en conmemoración de aquella batalla. ¿Sabeis en qué se diferencia de los demás de su clase? No escasean en Francia ni en Inglaterra monumentos para conservar el recuerdo de las victorias; pero como éste de Quebec, no creo que se encuentre en ninguna otra parte del mundo, porque es un monumento dedicado, no sólo al vencedor, sino también al vencido. (Aplausos.) Es un monumento consagrado á Wolfe y á Montcalm, y la inscripción que es de las mejores y más hermosas, no sólo por los sentimientos que recuerda, sino por la belleza de la forma, es como sigue:—*Mortem virtus communem famam historia monumentum posteritas dedit.*

Hé aquí un monumento para las dos razas, iguales en fama, valor y gloria, y esa igualdad continua existiendo en el Canadá.... Por actos como éste, Inglaterra ha ganado el corazón de mis compatriotas; por actos semejantes podrá siempre contar con nuestra lealtad.»

★

Del discurso de lord Salisbury merecen conocerse los párrafos siguientes, en que expone el actual estado en Inglaterra de la cuestión colonial:

«Representamos aquí el naciente Imperio de la Gran Bretaña, y si bien ignoramos lo que el porvenir nos tiene reservado, sabemos que estamos sirviendo de instrumentos para la realización de un experimento de gran importancia. Ha habido, antes de nuestro tiempo, muchas emigraciones y muchas colonias. Se ha establecido con frecuencia la relación entre la madre patria y sus dependencias; pero esos imperios no han durado nunca, ya por haber sido arrebatadas las colonias por alguna fuerza superior, ó porque la madre patria, por un gobierno injusto é imprudente, lanzase á las colonias á cortar el lazo que las unía con ella. El hecho es que tales imperios no han durado nunca.

Emprendemos ahora el gran experimento de tratar de sostener un imperio semejante, fundándolo únicamente sobre la base de la buena voluntad, de la simpatía y del afecto mutuos. (Aplausos.)

Se habla del establecimiento de una unión fiscal y de unión militar; ambas cosas pueden ser buenas en cierto modo. Quizá no podamos llevarlas tan lejos como algunos creen; pero en todo caso no serán la base en que ha de descansar nuestro imperio, el cual ha de fundarse en el gran desarrollo de la simpatía y de la comunidad de ideas y sentimientos entre aquellos que en lo esencial son hijos de una raza común, tienen en el pasado la misma historia y ven delante de sí el mismo porvenir. (Aplausos.)

Es el triunfo de una idea moral en la formación de una gran organización política, la cual constituye el objeto y el esfuerzo á que todos hemos contribuido, y de la cual nuestra reunión de esta noche es el símbolo y el sello. El éxito de este esfuerzo dependerá de la conducta de los Parlamentos coloniales, grandes y pequeños, porque en último término, en ellos reside el gobierno. De su carácter y de su moderación depende que este experimento salga bien. El alto ideal de un Parlamento es ser árbitro entre clases é intereses contrarios. El peligro á que en nuestro tiempo están expuestos todos los Parlamentos es á poder convertirse en instrumentos de una clase en perjuicio y peligro de las demás.... Si los Parlamentos coloniales realizan este ideal, producirán un imperio nunca visto en el mundo y que marcará un avance importante en el progreso de la humanidad.»

El jubileo de la Reina Victoria

La novela de la reina

La reina Victoria no ha tenido más que un episodio novelesco en su vida: el de su matrimonio con el príncipe Alberto, al que quiso apasionadamente. Este idilio, que duró veintinueve años y que se rompió por la muerte prematura del príncipe Alberto, no fué un instante turbado por desavenencia alguna. Encontramos las pruebas de tan perfecta unión en las cartas en que declaran su amor y en el *Diario* íntimo en que la reina tenía por costumbre consignar sus impresiones. He aquí algunos extractos de estos diversos documentos, que presentan un vivo interés histórico y anecdótico.

El matrimonio de la reina se convino por cartas y entrevistas.

Fué la reina Victoria la que pidió su mano al príncipe Alberto. Así lo exigían las conveniencias. Lo llamó á palacio en el mes de Noviembre de 1839 y le abrió su corazón con real franqueza.

Véase las dos cartas que siguen, relativas á este acontecimiento. Se nota que la de la reina es más entusiasta y más apasionada que la del príncipe.

«Al rey Leopoldo

«Mi muy querido tío: Esta carta os gustará, estoy de ello segura, porque siempre me habéis tenido el más vivo afecto. He tomado mi partido y se lo he dicho esta mañana á Alberto. El gran cariño que me ha demostrado al saberlo, ha llenado mi alma de gozo.

«El príncipe me parece un hombre perfecto y creo tener delante de mí la perspectiva de una felicidad sin límites. Lo amo más de lo que nadie puede estar en mi poder para disminuir tanto como me sea posible el sacrificio que él hace al casarse. Estoy convencida de que está dotado de grandes cualidades, sobre todo de discreción y tacto, que son muy necesarios en su posición de rey consorte.

«Estos últimos días me hacen el efecto de un sueño y estoy tan turbada, que no sé lo que escribo; sólo sé que soy muy dichosa.

VICTORIA »

El príncipe Alberto á su abuela

«Mi querida abuelita: Tiemblo al tomar la pluma, tengo miedo de no saber deciros lo que me pasa...

«La reina me suplicó el otro día que fuera solo á su casa, y una vez allí me declaró con un sincero arrebatado de ternura y afecto, que le había conquistado el corazón y que la haría profundamente feliz, si quería sacrificarme partiendo mi vida con ella. La reina repitióme que consideraba su petición como un sacrificio para mí, y que la única cosa que la apenaba, era el temor de no ser digna de mí. Esta declaración me ha cautivado. Es una criatura excelente y muy amable. Estoy seguro que el cielo ha puesto en buenas manos mi porvenir y que seremos dichosos viviendo juntos.

«Desde ese momento Victoria hace cuanto puede para serme agradable. Charlamos mucho de nuestra vida futura y ella me jura que nuestra ventura será inacabable.

«Mi posición aquí está bien delineada. He rechazado todos los títulos que se me han ofrecido. Conservo mi nombre y continúo siendo quien soy.

«Os ruego que déis vuestra bendición maternal á este paso decisivo de mi existencia. Será como un talismán que me protegerá contra todas las tormentas que pueda reservarme el porvenir.

«Siempre vuestro nieto que os quiere,

ALBERTO.»

En 1840, el 10 de Junio, en el momento en que la reina y el príncipe salían de paseo en coche, un hombre llamado Oxford, disparó sobre la reina varios tiros de pistola. El príncipe Alberto cuenta de este modo el suceso en la carta que escribió pocos días después á su abuela:

«A la duquesa de Gotha

«Palacio de Buckingham 18 Junio 1840. Querida abuelita: Me apresuro á contaros un acontecimiento que podrían referiros de un modo inexacto y que ha puesto en peligro mi vida y la de Victoria. Gracias á la protección misericordiosa de la Providencia, no nos ha ocurrido ningún mal.

«Ayer, á las seis de la tarde, habíamos salido en coche para hacer una visita á mi tía Kent y para dar después una vuelta por Hyde Park. Ibamos en un faetón pequeño. Yo sentado al lado derecho, Victoria al iz-

quierdo. Apenas salimos de palacio advertí, al atravesar una alameda, que avanzaba entre los árboles de la derecha y se dirigía al carruaje un hombre bajito, de aspecto sospechoso, que hacía un ademán como de entregarnos alguna cosa. Antes de que pudiera distinguir lo que era, oímos una detonación que nos aturdió, porque el estampido fué muy fuerte y el tiro partió á seis pasos de nosotros. Victoria se volvió del lado izquierdo para mirar qué les había pasado á los caballos, sin comprender por qué tenía los oídos atronados. La cosa había ocurrido tan cerca, que no se imaginaba fuese un pistoletazo. Los caballos se encabitaron al ruido y el coche quedó parado. Cogí las manos á Victoria preguntándole si se había asustado mucho y me contestó riéndose.

«Volví la cabeza. Nuestro hombre estaba de pie en el mismo sitio, con los brazos cruzados y con una pistola en cada mano. Su actitud era tan afectada y tan teatral, que á pesar de la situación me hizo reír. Pero de pronto levantó de nuevo los brazos é hizo fuego por segunda vez. Victoria, en cuanto vió el movimiento, bajó la cabeza, inclinándola sobre mis rodillas. La bala debió pasar rozándole el pelo, á juzgar por la altura del sitio de la pared donde quedó incrustada. Cuantos estaban á nuestro alrededor, cerca del sujeto de las pistolas, petrificados de terror al principio, se lanzaron sobre él después del segundo disparo. Di orden de seguir la marcha al postillón, y llegamos sanos y salvos á casa de mi tía Kent. Desde allí dimos una vuelta por el parque, en parte porque tomara el aire Victoria, y en parte también para demostrar al público que lo que acababa de pasarnos no había quitado la confianza plena en él.

«Hoy me encuentro fatigadísimo con las muchas visitas y las preguntas que me hacen que rebujan la cabeza.

«Mi principal ansiedad era que la emoción pudiera perjudicar á Victoria en el estado en que se encuentra; pero, afortunadamente, se halla bien. El Todopoderoso nos ha protegido.

«Vuestro fiel nieto,

ALBERTO.»

La reina y el príncipe Alberto solían emprender con frecuencia excursiones por el reino. Viajaban sin ninguna pompa y como dos recién casa-

ojos, y á sus plantas y en una actitud que revelaba que acababa de besarlas, vi á Marta Endell prosternada delante del hogar.

—Cham, dijo Emilia en voz baja; Marta desea ir á Londres.

—A Londres mejor que aquí, interrumpió Marta, permaneciendo siempre á los pies de Emilia. Allí nadie sabrá quién soy, y aquí me conocen todos.

—¿Qué hará en Londres? preguntó Cham.

Marta levantó la cabeza y echó una mirada sombría á su alrededor; luego se dejó caer encima de una silla, como hubiera hecho una mujer extenuada por la fiebre ó que ha experimentado la agonía de una convulsión.

—Tratará de obrar bien, dijo Emilia. No sabeis todo lo que nos ha prometido, á mi tía y á mí.

Mi pobre Peggoty manifestó su simpatía y piedad con movimiento de cabeza.

—Si, trataré... dijo Marta, si se me ayuda á huir de aquí. No puedo hacer nada más malo de lo que aquí he hecho. ¡Ah! haced lo que me aleje de estos lugares donde todo el mundo me conoce desde mi infancia.

—Cham entregó á Emilia un saquillo de hilo, y la joven lo cogió creyendo que era su bolsa; pero notando la equivocación en seguida, se volvió á Cham, y le enseñó el saco.

—Es vuestro y muy vuestro, mi querida Emilia, dijo el joven: por ventura, ¿no os pertenece cuanto yo poseo en este mundo?

Humedecieronse los ojos de Emilia, quien volviéndose á Marta, le entregó parte del contenido, inclinándose hácia ella y diciéndola en voz baja si tenía bastante.

—¡Oh! hay demasiado, dijo Marta, que la besó la mano, y envolviéndose en su chal, salió llorando. Se había detenido un momento en la puerta como para hablar un poco, pero los sollozos ahogaron su voz.

Así que se hubo cerrado la puerta tras ella, Emilia ocultó el rostro entre sus manos y echóse á llorar.

—No lloreis, Emilia, no lloreis así, mi querida, Emilia, le dijo Cham, dándole cariñosamente en el hombro.

—¡Oh! ¡Cham! yo soy una joven tan buena como de-

—Pues bien, hacéis mal, replicó la enana fijando en mí su atrevida mirada. Se me figura que necesitaríais que os arreglasen las cejas.

—Será para otra vez.

—Entonces os propongo otra cosa: me comprometo á que os crezcan unas patillas en quince días.

Rehusé de nuevo sin poder dejar de ruborizarme; pues sabía que mi rostro necesitaba este adorno viril; pero la enana, viéndome insensible á todas las promesas de su arte, no insistió más, y se contentó con suplicarme que la ayudara á bajar de la mesa.

Se dispuso á marcharse atándose las cintas de su sombrero bajo su doble barbilla.

—¿Cuánto es? preguntó Steerforth.

—Cinco chelines, respondió la enana. Me parece que es bastante barato.

Y volviéndose á mí, añadió:

—¿No me hallais demasiado indiscreta, Mr. Copperfield?

—Nada de eso, respondi yo con amabilidad; aunque pensaba lo contrario.

Echóse los cinco chelines en el saco donde metió todos sus demás utensilios.

—Aquí es donde yo meto todas mis cosas, dijo ella. ¿No he olvidado nada? No. ¡Bien! Ahora, mis queridos amigos, sé que os voy á partir el corazón, pero tengo que ausentarme por fuerza. Armaos de todo vuestro valor para soportar tan triste separación. Adios, Mr. Copperfield; cuidaos mucho, mi buen amigo. Buenas noches; buenas noches, amigos míos.

En el umbral de la puerta se volvió y gritó para completar su salida.

—¿Queréis que os deje un mechón de pelo?... ¿No me encontraríais indiscreta? añadió, y por fin se marchó poniéndose un dedo en los labios.

Steerforth se rió con toda el alma, y á mí me fué imposible no hacer lo mismo. Dijome en seguida que miss Mowcher era realmente una mujer extraordinaria, que conocía á todo el mundo, que tenía muy buenas relaciones, que recorría toda la provincia peinando, rizando y

dos. El relato que sigue está sacado del *Diario* de la reina.

Excursión á Alt-Na-Guithasach (1849).

«Después de haber terminado nuestra correspondencia montamos á caballo Alberto y yo y recorrimos varias millas... Llegamos al cabo de dos horas á nuestra choza del bosque, donde nos reuníamos como dos novios. No habíamos estado desde hace tres años. Así que quedamos sorprendidos al ver la transformación de la choza... que era casi un palacio con salón, comedor, alcoba y gabinete tocador. Además, había una habitación para mi camarera Carolina Dawson. Al lado otro pabellón con cocina y habitaciones para el resto de la servidumbre.

«¿Quién lo había dispuesto todo aquéllo? Acaso mi marido; pero él aparecía tan sorprendido como yo.

«La Naturaleza es grande, salvaje, soberbia. Todos estos lugares tienen la severa belleza de los Highlands.

«Nos embarcamos. Macdonald, Duncan, Grant y Coutts remaban, el anciano Gordon llevaban las redes. Dimos varias vueltas por el lago. Cogimos setenta y ocho truchas. Hubiera querido que un artista pudiera verlo y pintase la escena de la pesca. A la vuelta, mi Alberto el rey remaba y Macdonald tenía el timón. ¡Qué efectos de luz! ¡Qué dicha quererse!

«Entramos en casa á las siete y cuarto, comimos á las ocho. Después jugamos al whist, Alberto, Carolina y yo. El silencio de la noche sólo era interrumpido por las frases cariñosas de mi esposo...»

Excursión á Glec Fishie (1861)

«Montamos á caballo. Había llovido, el suelo estaba resbaladizo. Durante una hora, todo fué bien, pero de pronto nos vimos envueltos en una espesa niebla y después azotados por la lluvia y el viento. Gracias al paraguas, al impermeable y á mi abrigo de tartán, me libré de los efectos del agua. Pero mi Alberto estaba mojado, calado. Afortunadamente, no sintió ninguna impresión de frío.

«Llegamos de noche al Hotel de Dalwhinnie, casa aislada, á alguna distancia del pueblo. Delante del hotel en nuestro honor. No felizmente. Pero en el hotel una camarera me reconoció, por haberme visto en Aberdeen y en Edimburgo.

«Subimos á nuestros departamentos. Teníamos un salón y un comedor; nuestro cuarto de dormir era grande y Alberto contaba con un gabinete tocador. Desgraciadamente, no había nada que comer en la casa; sólo encontramos té y dos miserables pollos tísicos. Ni patatas, ni pudding. ¡Estamos divertidos! Pero en fin, tenía á

mi Alberto al lado y gozaba de salud y estaba alegre. ¡Cenamos ensalada!

«Se lo tengo dicho á Alberto. Me encuentro mejor en el campo que en Londres. En la capital tengo que hacer la vida de corte, aquí no. Desde la hora bendita de mi matrimonio, lo único que deseo es estar sola con mi marido, olvidada de que soy reina. Nunca entraría en la ciudad. Los placeres sólidos de una vida pacífica, tranquila y al propio tiempo alegre en el campo con mi inestimable marido, mi amigo, mi bien, mi todo, son mucho más duraderos que las diversiones en Londres.

«Bueno, viviendo solo para mí, Alberto me colma de atenciones y cuidados. El me lleva en brazos al canapé, él empuja el sillón en que estoy sentada para conducirme de una á otra habitación, él no se acuerda de que es rey, sino de que es la mitad de mi vida.

«Esta mañana, aún estaba yo en la cama, cuando entró Alberto. Me traía á nuestra hija, fresca, hermosa, encantadora con su ropita de cachemira blanca guarnecida de azul y su gorrita con lazos. Alberto se ha sentado en el borde del lecho.

«Viendo á mi querido y noble Alberto y á nuestro amor de criatura, á nuestra hija entre los dos, mi corazón se desbordaba de felicidad y mis labios entonaban oraciones de gracias á Dios.

Tal es la novela de la reina; uno de los amores más verdaderos que han existido en las alturas del poder.

NOTICIAS

De las provincias:

Dice el *Heraldo de Madrid*:

«A un alto jefe del ejército le hemos oído asegurar ayer tarde que hasta que no pase la época de lluvias, no se hará modificación alguna en el personal que hoy dirige la campaña de Cuba.

*

El partido integrista tiene también soluciones para los problemas pendientes y en especial para el antillano.

El Sr. Nocedal se propone hacerlas públicas en un discurso que pronunciará el próximo domingo en Valencia.»

Dice *La Correspondencia Alicantina*: «Entre los silvestres de esta capital se nota gran actividad y entusiasmo.

Dícese que muy en breve se harán públicas numerosas é importantes adhesiones á la política del nuevo partido, del que es digno jefe en Alicante D. Salvador Pérez.

Tan por seguro cuentan ya los referidos políticos con el gran aumento de contingente que van á tener en sus filas, que se dice también que piensan trasladar el Círculo que hoy tienen establecido en la calle de la Princesa, á un local de más amplias dimensiones.»

Dice *El Correo*:

«Cartas de la Habana, de origen autorizado, recibidas hoy en Madrid, dicen que las reclamaciones de todas clases, por daños y perjuicios de los súbditos americanos, formuladas por el Gobierno de Washington ante nuestro ministro Sr. Dupuy de Lome, importan de 280 á 290 millones de pesetas.

Las obligaciones pendientes de pago en la isla á la fecha de principios de este mes, no bajaba su importe de 230 á 240 millones de pesetas.

La miseria de los campos y de los pequeños poblados principia á sentirse ya con intensidad en las poblaciones importantes, al extremo de hacerse la vida de todo el mundo sumamente difícil.»

En la semana próxima se inaugurará en Motril un nuevo y amplio templo.

Dice un periódico de Málaga que en aquella localidad va á reincidir por cuarta vez un caballero que desea hacer su quinta esposa á una joven de diez y siete primaveras.

El Sr. Cortiella, cura párroco de San Jorge, en la Coruña, ha repartido entre los soldados regresados de Cuba en el *P. de Sarrástegui*, á cuenta de los fondos recaudados para el batallón de voluntarios gallegos, 1.225 pesetas y 209 mudas de ropa interior.

La Junta patriótica de las Repúblicas Argentina y del Uruguay ha autorizado al general Beránger para formalizar el contrato relativo á la construcción del crucero de segunda clase y de 1.750 toneladas, *Río de la Plata*, del cual hacen generosa donación á la madre patria.

El señor ministro de Marina ha dispuesto que el jefe de la comisión española en Francia firme el contrato con la sociedad «Forges et Chantiers de la Méditerranée.»

Son generales en las comarcas agrícolas los clamores de los campesinos por la insistente sequía que agosta los campos. Son muy contadas las zonas donde la lluvia ha beneficiado las plantaciones. Las cosechas de cereales han sido por este motivo poco fructíferas y las otoñales todavía en desarrollo se ven seriamente amenazadas por falta de lluvia. Por otra parte el agua potable escasea y se percibe el olor que ha entrado en el presente año tan prematuramente, hace temer que sea causa de conflictos, bajo este concepto, pues son muchos los manantiales próximos á agotarse.

Por iniciativa del inspector de sanidad militar Sr. Fernández Losada—dice una carta de la Habana que publica un colega—se están realizando en la capital de la isla varias mejoras higiénicas con el concurso de algunos capitalistas extranjeros.

«Por lo pronto—escribe el correspondiente—han comenzado ya las obras de prolongación de las calles del Prado y de la Factoría hasta el mar, se procede al derribo de la antigua pescadería, y ha empezado la construcción de un nuevo matadero.

Además se trata de alcantarillar toda la ciudad, de pavimentar las calles y plazas, de construir casas en los puntos céntricos, derribando las insanas y mezquinas viviendas que tanto contrastan con la importancia de la ciudad.

Con el alcantarillado disminuirá notablemente la fiebre amarilla, como en Nueva Orleans y Buenos Aires; con el pavimento de las calles, construcción de plazas y jardines, y con las demás reformas del plan Losada, tendrá la Habana un aspecto atractivo, y su riqueza aumentará notablemente.

Las obras están presupuestas en 20 millones de pesos, y el Municipio no tiene que hacer desembolso alguno. Se cubrirán los gastos con un módico impuesto sobre cada finca, que no excederá de lo que hoy gasta cada propietario en la limpieza de pozos negros y cloacas.

Una casa respetable toma á su cargo la realización de las obras, anticipando el capital. Solo falta que al proyecto Losada se le añadan los pliegos de condiciones para que se lleve á efecto el pensamiento.

El número de obreros que ha de ocuparse en los trabajos será de 20.000, utilísimo en estos momentos de penuria, y de gran importancia social, económica y política en las actuales circunstancias.»

Cortamos del *Diario de Barcelona*:

«A primera hora de la mañana de ayer se encontró en la escalera de la casa número 36 de la calle de Claris un envoltorio, que resultó contener un niño, y junto á él una carta dirigida á una señora, vecina de la casa.

Dicha carta dice así:

«Una madre moribunda me encargó que en cuanto diese el último suspiro, yo llevase á su hijo á la puerta de su piso, y en nombre de la Caridad le rogara que le sirva usted de madre, que no desoiga usted la voz de ese infeliz y recoja á ese hijo que queda del todo desamparado, pues el padre hace dos meses murió en Cuba y no tiene nada de familia en el mundo. El niño no está bautizado. Acoja usted como su hijo, pues nadie tiene derecho á reclamarlo el día de mañana. No le abandone usted, señora, pues su madre murió tranquila confiada en los nobles sentimientos de usted.—Barcelona 19 de junio de 1897. El niño nació el día 14 de mayo, á las diez de la mañana.»

Del hecho se dió conocimiento al juzgado, quedando interinamente el niño al cuidado de la referida señora.

De las islas:

Ibiza

La viruela sigue causando estragos en esta población, pues son varias sus víctimas, alcanzando á las personas de edad, cosa rara, pues casi siempre se cebaba en la niñez.

—Siguiendo tradicionalmente, desde las primeras horas de la tarde del sábado de S. Juan, estuvieron trabajando los muchachos, haciendo montones de leña en la mitad de la calle, llamados por ellos *castillos*, para prenderles fuego durante la noche, lo cual, unido al continuo disparo de cohetes, es de las cosas que más diversión y gusto proporcionan á nuestra gente menuda.

—El día 23 en el vapor correo de la tarde llegaron á esta una sección de la Brigada Topográfica, compuesta de un capitán y unos 15 individuos, seguramente con objeto de levantar algún plano en nuestra isla.

—En el pueblo de San Juan, en la víspera de este Santo, sucedió una sensible desgracia:

Al parecer, una mujer que padecía accesos de enagenación mental, en uno de éstos y aprovechando un descuido de su familia, introdujose en el horno, encendido y á punto de cocer el pan que acababan de amasar.

Al ser extraída del horno la infeliz, su cuerpo hallábase completamente carbonizado.

De la capital:

A las once de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor *Unión*, procedente de Valencia é Ibiza, conduciendo la correspondencia, veinte y cinco pasajeros, y variada carga. También ha traído tres caballos, 33.000 cartuchos Mausers para los artilleros de esta plaza.

Poco después lo efectuó el vaporcito *Cabrera*, procedente de la isla de su nombre.

Ha llegado hasta nosotros la noticia de que el día 29, festividad de San Pedro, se verificarán regatas á la vela entre dos renombradas embarcaciones.

Dícese que pronto debutará en el Teatro-Circo Balear, una compañía gimnasta cómica y ecuestre.

En el vapor *Unión* que fondeó en nuestro puerto en la mañana de ayer, llegaron á ésta, procedentes de Valencia, infinidad de estudiantes que vienen de examinarse en la Universidad de dicha población.

Desde hace algunos días se encuentra en esta ciudad el actual alcalde de Ibiza don José Verdura.

Anteayer por la tarde mientras un muchacho de unos nueve años de edad llamado Andrés Muntaner estaba jugando por la calle del Puerto del arrabal de Santa Catalina, tuvo la desgracia de caer, siendo recogido de la orilla del mar en el punto denominado el *Jonquet*, cuya altura aproximada es de 150 palmos.

Observado el percance por los carabineros José Rodenas y José Torrens, que estaban de servicio en aquel punto, corrieron inmediatamente en su auxilio, trasladándole á la casa de socorro donde fue curado convenientemente, siendo luego llevado á su domicilio.

El estado del muchacho, á pesar de no encontrarle ninguna fractura, era gravísimo.

Una y mil veces hemos denunciado el peligro que ofrece aquel lugar, el cual está desprovisto de todo muro de defensa que impida el que puedan suceder desgracias de esta índole y que deploramos luego todos, después de acaecidos.

Por otra parte; de cada día se observa que la acción del tiempo va socavando el terraplen, expuestos á que en época no muy lejana, ocurran derrumbamientos que han de producir graves y sensibles desgracias.

Llamamos pues, y con objeto de que no ocurra un lamentable percance, la atención de nuestra autoridad municipal para que tome las medidas necesarias para evitarlo.

Sería necesario que se tuviese un poco más de cuidado en lo que atañe á las horas en que se verifica el riego en esta ciudad, pues empiezan á hacerlo á la caída de la tarde, cuando la gente sale de paseo; y si tienen la fortuna de no recoger polvo, en cambio se llevan una buena parte de barro que llena las calles recién regadas.

Á las cinco de ayer tarde salió de nuestro puerto para el de Barcelona

embadurnando de pomada á todos los que le presentaban por delante, merced á una buena retribución, y divirtiéndose á sus clientes con sus hablurías, al mismo tiempo que se aprovechaba de su privilegio, para observar y tomar nota de todo. Según él, no tenía nada de tonta.

—¿Y á lo menos es honrada? pregunté yo en seguida.

Stearforth no me dejó completamente satisfecho acerca de esto, pues sólo se contentó con alabarme las diferentes habilidades de miss Mowcher, entre las cuales figuraba la aplicación de ventosas. Me habló de ella durante toda la noche, y cuando me separé de él, me gritó desde lo alto de la escalera: ¡Buenas, buenas noches!

No fué poca mi sorpresa al entrar y encontrar á Cham en la puerta de Mr. Barkis, y más me sorprendió aún el saber que había dejado á Emilia.

—Se halla hablando en este momento con una persona, me dijo, y me ha enviado en busca de su bolsillo; había dado cita en casa de su tía á una joven que ha venido esta noche, á la caída del día, bajo su ventana, á suplicarla por Dios que tuviese piedad de ella. Estas han sido sus solemnes palabras, Mr. David.

¿Quién es esa mujer, mi querido Cham?

—Mr. David, una desgraciada que toda la ciudad pisotearía como á un gusano, una pobre joven á quien Emilia ha conocido en otro tiempo en la escuela y luego en el taller de Mr. Omer, por más que no deba hoy frecuentarla... Marta Endell, que tiene dos ó tres años más que Emilia.

—Oigo su nombre por primera vez, dije, por más que la haya visto entre las obreras de Mr. Omer.

El tío Daniel, prosiguió Cham, por más bueno y cariñoso que sea, no hubiera podido soportar el ver á su Emilia hablando con Marta por todos los tesoros del mundo.

Comprendí lo mismo que Cham el sentimiento que animaba á Mr. Daniel Peggoty y no dudaba que aquella desgraciada no fuese la misma que habíamos encontra-

do aquella noche en la playa, siguiendo á Cham y Emilia:

—Os confieso, Mr. David, que experimento lo mismo que el tío Daniel, dijo Cham. Pero, ¿cómo resistir á la compasión manifestada por Emilia? No he podido culpárle al saber que escribía algunas palabras con lápiz y arrojó el papel á Marta diciéndole:

—No puedo veros aquí; tomad esta carta para mi tía Barkis y esperadme en su casa, donde seréis recibida en nombre mío. Así que se embarque mi tío irá á veros.

Tampoco he podido rehusar acompañarla cuando hace poca rato vino y me dijo con voz cariñosa antes de entrar:

—Cham, se me ha olvidado el bolsillo; ¿queréis ir por él?



No sabía si debía entrar con Cham; pero Peggoty fué quien le abrió. Al alargarme la mano, traspasé también el umbral de la puerta, y casi sin querer me hallé en medio de la cocina, que era preciso atravesar para subir á mi cuarto.

Allí estaba Emilia de pie, con las lágrimas en los

el vapor *Lulio* llevándose la correspondencia, veinte pasajeros y carga varia.

Hemos entrado ya en la estación del calor.

En años anteriores, en época igual ó aproximada, el Ayuntamiento destinaba uno ó dos peones, para recojer y apartar á la orilla las hierbas marinas que el mar arroja en la playa del *Portixol* y *Portixolet*.

Hoy no sucede así; las calas de dichos portichuelos están cuajadas de hierbas y no podemos creer que el señor alcalde permita que aquellas se acumulen en la orilla y entren en descomposición, amenazando la salud de aquella barriada.

Solemnes y brillantes fueron los cultos celebrados ayer en la iglesia de Montesión en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A las diez y media de la mañana empezaron los oficios divinos cantándose á toda orquesta la misa eucarística del señor Torres.

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el notable y elocuente orador sagrado don Miguel Costa y Llobera el cual pronunció un sentido discurso logrando conmovir al auditorio.

Por la tarde á las seis salió de la referida iglesia la procesión que recorrió el itinerario ya conocido.

Entre los muchos caballeros que asistieron figuraba el Exmo. señor Conde de Ayamans, vestido con el uniforme de Muestrante de Sevilla, llevando el hermoso estandarte de la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús.

La sagrada forma era llevada bajo palio por el M. I. señor don Enrique Reig, canónico y vicario general.

Cerraba el cortejo la banda de cornetas, tambores y música del regimiento regional número 1, y un pelotón de soldados al mando de un teniente.

Servicios prestados por la guardia civil:

Teniendo conocimiento de la del pueste de Porreras de que se había cometido un robo de dinero en una taberna de aquella villa, se puso á practicar las diligencias del caso, las cuales dieron por resultado detener por la mañana de anteaer á un sujeto, el cual convicto y confeso del delito y unas ochenta pesetas que le fueron ocupadas, ha sido puesto á disposición del juez competente.

La del pueste de Alaró da cuenta de haber detenido y puesto á disposición del juez municipal de la misma á un indio vecino del lugar de Consell, presunto autor de haber maltratado de palabra y obra á convecino produciéndole algunas leves contusiones.

Notifica la del mismo pueste haber denunciado á la autoridad competente á dos sujetos por haberles ocupado una escopeta á cada uno, sin estar provistos de la correspondiente licencia para usarlas.

Por la del pueste de Santa María han sido denunciados al Alcalde de la misma dos sujetos por infracción á la ley de caza.

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha dirigido una circular á los alcaldes de los pueblos de esta provincia llamándoles la atención acerca del deber en que están de incluir en la matrícula ó relaciones de alta de la contribución industrial á todos los arrendatarios, hacendistas ó contratistas de cualquier clase que sean, de los municipios, teniendo en cuenta para fijar la cuota que les corresponde, lo dispuesto en el epigrafe 3.º tarifa 2.ª del reglamento vigente.

El señor Gobernador de la provincia ha dirigido con esta fecha una enérgica comunicación á los alcaldes de Formentera, Lluçmayor, Marratxí, Santanyi y Establiments, ordenándoles que remitan inmediatamente á este Gobierno para su autorización los presupuestos ordinarios respectivos que deben registrar desde el primero de Julio próximo; en caso contrario serán castigados con el rigor de la ley.

La Comisión provincial en su última sesión, acordó dirigir una comunicación al Alcalde de Ibiza, manifestándole que no le es posible á la Corporación destinar cantidad alguna con aplicación á las medidas sanitarias que deben adoptarse en aquella ciudad para evitar la propagación de la viruela, por ser éste uno de los servicios que la ley municipal confiere á los Ayuntamientos.

Por Real orden de 14 del actual ha sido adjudicada definitivamente á don Bartolomé Amengual Bauzá, por la cantidad de 20.965 pesetas la subasta

para el servicio de abastecimiento del faro de Cabrera durante los cuatro años económicos de 1896 al 1900, y se advierte á dicho contratista que si despues de constituido el depósito definitivo y otorgada la correspondiente escritura, quiere ceder dicha contrata á otra persona, debe solicitarlo del ministerio de Fomento.

Según parte recibido en este Gobierno de provincia del Alcalde de Ibiza durante estos últimos días se han declarado en dicha ciudad cuatro nuevos casos de viruela, habiendo fallecido el atacado de dicha enfermedad Juan Prats de 22 años de edad.

Por la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que se abone á D. Pedro Gavilán, contratista del suministro de farmacia y desinfectantes al Lazareto sucto de Mahón la cantidad de 1.498 pesetas, importe correspondiente al cuarto trimestre del corriente ejercicio.

Igualmente se ha dispuesto que se abone á los Hermanos Cabot la cantidad de 223 pesetas, importe que se les adeuda para el suministro de viveres al expresado Lazareto durante el indicado ejercicio.

Hacemos estensivas á *La Unión Republicana* y á *El Ancora* las gracias que dimos á los demás colegas que se ocuparon de la enfermedad de nuestro Director.

Para desempeñar el cargo de habilitado de las clases de este Distrito militar durante el año económico de 1897 á 98, ha sido elegido el capitán de Infantería D. Pascual Carratalá Romero, que tiene su destino en la Capitanía General de estas islas.

Delegados por la Comisión mixta de reclutamiento salieron ayer para Manacor y Bunyola respectivamente los oficiales de la Diputación Provincial don Rafael Riutort y don Gabriel Muntaner, con objeto de recoger en el estado en que se hallan los expedientes de quintas, que los respectivos ayuntamientos debieron remitir á su debido tiempo.

A la llegada del vapor correo de Valencia, fué detenido en el muelle un muchacho, natural y vecino de Mahón, que en el domingo último se fugó de la casa paterna embarcándose para Barcelona en cuyo punto tomó el vapor *Lulio* y llegó á esta ciudad el miércoles último saliendo la misma mañana para Valencia de cuya ciudad regresó ayer.

El mocito será embarcado mañana para Mahón en donde será de nuevo entregado á sus padres.

Noticias del ejército

Reclutamiento y reemplazo del ejército.—En vista de las comunicaciones dirigidas al ministerio de la Guerra por el Capitán general de estas islas, se ha dispuesto que sean eximidos del servicio militar activo los reclutas José Oliver Mercadal, Arnaldo Mateo Rial, Bartolomé Forteza Bonnin, Antonio Matas Nicolau, Juan González Turich, Bernardino Gelabert Campaý, Antonio Villalonga Bagur, Juan Ramis Mateu, Pablo Dols Coll, José Pons Ferragut, Bartolomé Bestard Abrines y Rafael Gayá Adrover.

Destinos.—Se ha dispuesto que el escribiente del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares don Manuel López Miralles, ascedido, quede en la Capitanía general de estas islas, donde sirve actualmente.

—Ha sido destinado al regimiento Regional número 1 el soldado Miguel Peña Martín, regresado de Filipinas por enfermo.

Recuerdos mallorquines 26 de Junio

1642
Pasó la armada de Nápoles compuesta de más de 30 bajeles; no entró en el puerto. El mismo día envió el Virey á Don Jorge Dameto á la costa de Andraig en duda de si eran turcos ó barcos enemigos.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
De Cuba.-Noticias oficiales
Madrid 25 á las 8'40 m.

Habana.—El coronel Aguilera batió al enemigo en la Sierra del Grillo (Habana), derrotándolos. El combate fué reñidísimo.

Matamos á 10 rebeldes.
Las tropas tuvieron 6 muertos y 25 heridos.

El tiempo

Madrid 25 á las 8'40 m.
Durante la madrugada ha habido una gran tormenta y han caído muchas exalaciones.

Créese que los destrozos que han causado en los pueblos inmediatos son de consideración.

Ahora llueve abundantemente. El telégrafo funciona con retraso.

Conferencia

Madrid 25 á las 8'40 m.
Washington.—Mr. Woodford ha celebrado una extensa conferencia con Mr. Mac Kinley.

Asegúrase que ha sido apremiado Mr. Woodford para que marche á España.

También se asegura que traerá instrucciones reservadas.

Comentarios

Madrid 25 á las 8'40 m.
La prensa publica extensos artículos comentando el discurso del señor Sagasta.

El Imparcial dice que siguen las nieblas.

El País titula su artículo editorial *Está visto*.

El Liberal cree que el manifiesto puede ser una esperanza.

De Cuba.-Noticias oficiales

Madrid 25 á las 12 t.
Un telegrama oficial de Cuba confirma las noticias que he telegrafado relativas á los últimos encuentros con los rebeldes.

Posteriormente hemos tenido otros combates de los cuales resultaron veinte rebeldes muertos. Las tropas tuvieron un muerto y dos heridos.

Se han presentado á indulto 13 rebeldes con 200 libras de dinamita.

El comandante Pérez y el capitán Bermúdez siguen mejorando.

Crueldad de los rebeldes

Madrid 25 á las 3 t.
El señor Cánovas ignora los fusilamientos de los prisioneros españoles, llevados á cabo por la partida del cabecilla Monteagudo. Caso de confirmarse la noticia se tomarán medidas para buscar las represalias.

En las actuales circunstancias no está justificada la actitud de los rebeldes ante la clemencia de las tropas.

Cánovas y el manifiesto de Sagasta.

Madrid 25 á las 3 t.
El señor Cánovas ha manifestado que el manifiesto del señor Sagasta no contiene nada nuevo ni concreto; y es digno de aplauso por lo prudente y lo circunspeto.

También ha dicho el señor Cánovas que si la autonomía que señala fuera administrativa y política no tendría inconveniente en suscribir el documento. Respecto del sistema de guerra ha afirmado que lo cree ineficaz, porque lo mismo mueren los hombres de hambre en la manigua que en los poblados.

El señor Cánovas ignora que los reformistas y autonomistas cubanos hayan decidido no intervenir en la rectificación del censo.

Concluyó manifestando que el Gobierno está resuelto á otorgar todas las concesiones menos las imposibles, como es la de repartir por igual los ayuntamientos á los partidos cubanos. Esta es una teoría inadmisibile.

En libertad

Madrid 25 á las 7'30 n.
Según noticias de Cayo-Hueso han sido puestos en libertad bajo fianza la tripulación y los expedi-

cionarios del vapor filibustero *Daunt* es.

Créese que serán absueltos por el tribunal que ha de juzgarles, y que se les devolverá el barco y los pertrechos que conducía.

Mencheta

Hospital provincial

Movimiento de enfermos día 23 de Junio de 1897.

Existencia anterior	Entrados	Curados	Fallecidos	Quedan
295	3	»	1	297

Últimas cotizaciones

facilitadas por la casa Fuster

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	51 00
Cambio Mallorquin.	5 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-Carriles de Mallorca.	31 00
Alumbrado por Gas.	80 00
Salinas de Ibiza.	200 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos Municipales.	34 00
La Isleña Marítima.	48 00
B. de P. y Caja de Ahorros.	3 00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 25 de Junio.	
Interior.	65 85
Exterior.	82 00
Amortizable.	78 80
Cubas 1886.	96 75
Cubas Nuevas 1890.	80 75
Banco de España.	419 00
Tabacos.	214 75
Francos.	29 70
Libras.	00 00

Barcelona 25 de Junio.	
Interior.	65 80
Exterior.	82 15
Amortizable.	00 00
Cubas.	96 87
Coloniales.	86 25
Nortes.	00 00
Francias.	17 00
Madrid.	00 00
Paris.	64 00
Cubas 1890.	80 68

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

El día 5 de Julio próximo y sucesivos de diez á doce de la mañana se efectuará el pago del cupón número 14 de los Bonos de la 3.ª emisión respectivo á los intereses del primer semestre del año 1897 (vencimiento de 30 de Junio corriente.)

También se efectuará el pago de los Bonos de dicha tercera emisión números 27, 262, 280, 486, 527, 587, 588, 608, 615, 777, 778, 805, 923, 1.034, 1.093, 1.481, 1.646, 1.761, 1889, 2.010, 2.019, 2.176 y 2.180.

Se advierte al público que por no haberse presentado al cobro oportunamente á pesar de los anuncios publicados, han dejado de devengar intereses los Bonos que á continuación se expresan:

499 desde 1.º de Julio de 1895.

603 desde 1.º de Julio de 1896.

El importe del Cupón se halla afecto á los Impuesto del 1'25 por ciento y 1 por ciento para el Estado que se descontará en la Depositaria municipal, cumpliendo lo dispuesto en la Real Orden de 1.º de Julio de 1895 y y Reglamento de 10 de Agosto de 1893.

El importe de Bonos se halla sujeto únicamente al Impuesto del 1 por ciento en el acto de la amortización. Palma 25 de Junio de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

El día 5 de Julio próximo y sucesivos de 10 á 12 de la mañana se efectuará el pago de las siguientes obligaciones municipales (emisión de 1893) designadas por la suerte de 4 de Mayo último para ser amortizadas.

NUMERACIÓN
11, 29, 45, 64, 67, 99, 100, 10a, 109, 141, 145, 153, 179, 182, 232, 244, 260, 271, 290, 292, 322, 331, 332, 338, 349, 354, 373, 384, 394, 405, 431, 470, 492, 502, 504, 505, 506, 517, 521, 522, 544, 562, 570, 575, 585, 609, 617, 625, 633, 636, 649, 669, 675, 677, 701, 727, 728, 734, 736, 740, 753, 762, 774, 880, 789 y 796.

Las Obligaciones municipales números 2, 61, 65, 773 y 791, no han sido presentadas al cobro á pesar de los anuncios publicados y se ruega á los tenedores que se presenten á percibir su importe.

El pago de estas obligaciones está sujeto al Impuesto de 1 p8 al Estado

con arreglo á lo dispuesto en el Reglamento de 10 de Agosto de 1893.

Palma 25 Junio de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 22.—Varones 1.

—Hembras 2.

Día 23.—Varones 1.—Hembras 2.

Matrimonios: Día 22.—Ninguna.

Día 23.—Don Sebastián Ferrer Sampol con doña Catalina Salvá Bosch.—Don Felipe Crespi Torrens con doña Catalina Ferrer Ferrer.

Defunciones: Día 24.—María Arrom Moragues, viudo, 66 años, c. de los Angeles, carcinoma uterino.—María Sagreras Villalba, 5 años, El Terreno, bronquitis.

Día 25.—Isidro Ripoll Estada, viudo, 75 años, Son Rapiña, apoplejía. Enterrado en el cementerio de La Vileta.

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

Mr. Taylor.-El "Heraldo,"

Madrid 25 á las 9'50 n.

Dícese que Mr. Taylor permanecerá en esta Corte hasta que llegue Mr. Woodfort, ocupándose tan sólo del despacho de los asuntos urgentes.

Es seguro que no intervendrá en las negociaciones de los gobiernos yankee y español.

El *Heraldo* publica un despacho de su corresponsal en Cuba, confirmando que el cabecilla Monteagudo ha ahorcado á 36 españoles.

El conflicto minero

Madrid 25 á las 10'10 n.

Ha terminado el conflicto minero de Mieres (Oviedo), habiéndose empezado de nuevo los trabajos.

Las tropas han regresado á sus cueros, habiendo quedado solo en Mieres el tribunal militar.

Nuevos recargos

Madrid 25 á las 10'25 n.

Para atender á los recursos extraordinarios se recargará transitoriamente un diez por ciento sobre todas las tribuciones excepto sobre la territorial.

Quedan exentas del impuesto las tarifas de viajeros y mercancías cuyo importe sea menor de una peseta, los timbres de correos y telegrafos menores de 0'50 pesetas y el papel sellado de 0'75 pesetas.

El nuevo impuesto empezará á regir el 1.º de Julio próximo.

La Correspondencia de España,

Madrid 25 á las 11 n.

La *Correspondencia de España* publica un suelto que se atribuye á los liberales. En él se defiende el manifiesto diciendo que las circunstancias hacían difícilísimo su redacción. Si el documento, dicen, fuera también un programa del partido para entrar en el poder, si se hubiera añadido una palabra más de protesta ó de censura, habría adquirido un tono revolucionario. Quien cifra sus esperanzas en la patria tiene que medir y pesar cada concepto.

Oficial de Cuba

Madrid 26 á las 1'10 m.

Un despacho oficial de Cuba da cuenta de que están ocupados por pequeños destacamentos todos los pueblos de la provincia de la Habana.

Solo se ven pequeñas partidas que bajan de noche á aprovisionarse, las cuales son batidas por nuestras tropas.

En varios encuentros verificados estos últimos días causamos al enemigo 75 muertos.

Nuestras tropas han tenido dos muertos y un herido.

Mencheta.

Baratura Verdad Permanente

SAN NICOLAS, 22--ORFILA, 2

El favor que el público nos está dispensando es una prueba más de la bondad y baratura de nuestros artículos.

Por próximo cierre de la Tienda NUEVAS E IMPORTANTES REBAJAS

Gran Baratura en cortas de vestido de todas clases.

Gran Baratura en sedas para blusas y vestidos.

Gran Baratura en armires negros superiores.

Gran Baratura en batists, indianas, bretones botolés, rasos desde 0'40 céntimos.

Gran Baratura en holandas, irlandas y lienzos de todas clases.

Gran Baratura en pizzas madapolam á 6'50, 7'50 y 8'50 pesetas una pizza de 20 metros y á 2, 2 y 1'2 y 3 reales cena.

Gran Baratura hilo blanco en madejas para medias y calcetines, clase especiales para belillos.

Gran Baratura en visillos clase superior, cortinajes y transparentes blancos y de color.

Primera casa en Corbatas---El mejor surtido y el más económico

Todos los artículos continuamos vendiéndolos con las mismas ventajas ofrecidas por ser muy conveniente á la casa la LIQUIDACION de todas sus existencias dentro del plazo más breve posible.

SAN NICOLAS, 22--ORFILA, 2

Baratura Verdad Permanente

Linea de vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ--S. EN C. Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos El 15 de cada mes, (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.

El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá de Barcelona el 30 de Junio el vapor



Catalina

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Además, los vapores del 15, le admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coahuacalco, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana. La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle nuevo) admitiéndose solamente hasta el 13 y 28 de cada mes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas. San Juan, 20, Palma.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor FARMACIA GIOL, Pontente, 31: BARCELONA

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y Lliteras.

No más enfermos

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el ENOLATURO PADRO, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El ENOLATURO PADRO cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, Ulagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El ENOLATURO PADRO constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Pasticcosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25 000 botellas en España y Ultramar acreditan al ENOLATURO PADRO.

Depositarlo en Palma--DON JUAN VALENZUELA--farmacéutico, plaza de la Chartre, número 2, y en todas las farmacias.

Imprenta de Amengual y Muntaner

L' UNION

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Compañía francesa de seguros contra incendios, fundada en 1828

Capital social.	10.000.000 Frs.
Reservas.	9.635.000 »
Primas á recibir.	75.183.878 »
Total.	94.818.878 »

Capitales asegurados.	15.559.869.308 »
Siniestros pagados.	202.000.000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA

BARCELONA

PASEO COLON Y CALLE MERCED

20, 22 Y 24

Director: E. GÉS

Subdirector en Palma de Mallorca: SEÑOR DON BARTOLOMÉ HOMAR -Calle Samaritana, 16

José Vich y Quetglas

Plaza de Cort, núm. 12 y Calle de Cordeleria, núm. 40

Gran taller de básculas, romanas y balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir. Primero y único constructor en estas islas de las acreditadas balanzas sistema

BERANGER

premiado en la exposición BALEAR con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kg. y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Las básculas y romanas se garantizan por dos años.

José Vich y Quetglas

PLAZA DE CORT, NUM. 12 Y CALLE DE LA CORDELERIA, NUM. 40--PALMA

Martinez y Planas

Banqueros-Comerciantes

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan 20-Palma de Mallorca



SERVICIOS de la Compañía Transatlántica de Barcelona.

Mes de Junio

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.--Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Buenos Aires», capitán Gran, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor «Alfonso XIII», capitán Gozardo, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Alfonso XII», capitán Moreno, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.--El 19 de Barcelona, vapor «León XIII», capitán Gomez, para Post Saïd, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Fernando Pó.--El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Larache», capitán Osá, para las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.--Línea de Marruecos.--El 25 de Barcelona, vapor Rabat, capitán Ibarra, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mezagán y Mogador.

Servicio de Tánger.--El vapor Joaquin del Piñago, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Los pasajes y carga se despachan en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 5.

Tarifa de Anuncios

para los periódicos ALMUDAINA, Ultima Hora, Liberal Palmesano y Heraldo de Baleares.

Por centímetro cuadrado en 1.ª página, 0,08.

Por id., id., en 2.ª id., 00'6.

Por id., id., en 3.ª id., 0'04.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página Ptas. 15.

Por una id., id., en 2.ª ó 3.ª id., 10 id.

Por una id., id., en 4.ª id., 5 id.

Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 en cada uno de los anuncios que publiquen en los periódicos á que estén suscritos. Anuncios permanentes á precios convencionales.



La Fosfatina Falières

constituye un alimento completo, de los mas agradables y de fácil digestión.

Su empleo es preciso para los niños, especialmente en los momentos del destete, por que impide la diarrea ocasionada generalmente por el cambio de los alimentos. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos y sirve para evitar ó para detener todos los defectos que producen el crecimiento de los niños.

PARIS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

Estanterias

Hay varias para vender á propósito para tienda, calle Bonanova, número 48, (Tarfenc).

ZAPATERIA BALEAR

Parets y Compañía

CALZADO SUPERIOR

Se confecciona á medida en cuanto clases y formas se deseen, así para caballero como para señora y niños.

Se garantiza en absoluto el empleo de buenas materiales y la plena seguridad de no contener el calzado ningún género que sea nocivo á la salud.

Esmero, solidez y prontitud en los encargos.

Precios limitadísimos.

San Nicolás, 1--Quint, 23--PALMA--

UNA OPERACIÓN PARTICULAR

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecejo serio y repulsivo, ó quitarse el impertuno vello que sombra la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del

Depilatorio Imperial Padró

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Chartre 2, Libertad 10. Don José Casanovas, peluquero, Cadena 6.

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos

Curación segura del 88 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarrros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS

Serrano, 30, Farmacia, Madrid y principales de España.

Palma: Farmacias de Frau y de D. Juan Valenzuela.

La antigua casa

Gan Serrat

(VULGO CAN BRONDO)

Participa á su numerosa clientela y al público en general, haber trasladado su domicilio al NUMERO 5 de la misma calle.

Grandes ventajas á los compradores en todos los artículos.

CAN BRONDO

100.000 duros

Para colocar sobre hipotecas. Informes: Centro de Anuncios, Luz 21.